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Національна Металургійна Академія України, 

м. Дніпро 
 

СТРАТЕГІЧНІ АЛЬТЕРНАТИВИ ТА ВАРТІСНІ ПОКАЗНИКИ  
УПРАВЛІННЯ ЧИСЕЛЬНІСТЮ ПЕРСОНАЛУ 

 
Актуальність дослідження. Одним з найважливіших завдань управління персоналом є 

забезпечення підприємства кадрами у необхідній чисельності відповідного професійно-
кваліфікаційного складу. Реалізація цього завдання потребує планування потреби в персоналі в 
цілому та за окремими категоріями працівників, формування операційних стратегій й тактики, 
процедур прийому, розстановки та ротації персоналу, прогнозування витоку персоналу за причинами 
звільнень тощо. В більшості випадків вартісна оцінка показників, пов’язаних з реалізацією цього 
завдання обмежується плануванням фонду оплати праці. Проте формування стратегічного бачення 
управління чисельністю потребує оцінки додаткових показників витрат та вигод, які є наслідком тих 
чи інших управлінських рішень в межах обраних стратегічних альтернатив. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми досліджень щодо управління персоналом 
висвітлили у своїх наукових працях вітчизняні та зарубіжні вчені, а саме: Балабанова Л. В., 
Бердникова Л. Ф., Вагонова О. Г., Гірман А. П., Єлисєєва Н. А., Коцалап С. О., Крамаренко А. В., 
Никифоренко В. Г., Письменна О. О., П’ятницька Г. Т., Чаплигіна Ю. С., Шараєвський Д. В. та ін. 

Дослідники проблематики управління персоналом зазначають, що оцінка результативності 
управління персоналом, ступінь вирішення HR- завдань, рівень забезпеченості необхідної якості та 
чисельності працівників має оцінюватись системою показників від продуктивності праці до ступеня 
мотивованості та лояльності працівників [1–3]. Відомі методики комплексної та інтегральної оцінки 
ефективності управління персоналом на підприємствах [4–5]. Проте існуючі підходи дозволяють оцінити 
поточний стан HR-діяльності та сформувати коригуючі рішення з метою підвищення ефективності. 

Мета статті. Оцінка поточного стану та обґрунтування стратегічних рішень щодо управління 
персоналу є метою статті. Розв’язання такого завдання перспективного планування і управління HR-
діяльністю потребує опрацювання показників-критеріїв прийняття рішень щодо вибору стратегічних 
кадрових альтернатив на функціональному та операційному рівнях. 

Виклад основного матеріалу. Управління чисельністю та забезпечення підприємства кадрами 
може базуватись на різних стратегіях, найбільш поширена з яких полягає у закритті вакансій та 
поповненні персоналу відповідно до вибуття існуючих працівників або при виникненні потреби в 
додатковому персоналі за умов розширення діяльності. Альтернативним варіантом вирішення 

http://aphd.ua/pryklady-oformlennia-bibliohrafichnoho-opysu-vidpovidno-do-dstu-83022015/
http://aphd.ua/pryklady-oformlennia-bibliohrafichnoho-opysu-vidpovidno-do-dstu-83022015/
http://inneco.org/index.php/innecoua/article/view/334/396
https://home.kpmg/ua/uk/home/media/press-releases/2020/04/vplyv-na-kharchovu-promyslovist.html
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завдання достатності персоналу та його відповідній є формування надлишку (профіциту) персоналу 
для миттєвого закриття потреб при вибутті працівників з різних причин. В більшості випадків 
рішення про дотримання тієї чи іншої стратегії базується лише на суб’єктивних оцінках доцільності 
того чи іншого сценарію. Отже, доречно виділити такі стратегічні альтернативи операційної стратегії 
щодо управління чисельністю персоналу за способом формування кадрового резерву: 

1) реактивна стратегія управління чисельністю, що передбачає оперативне закриття вакансій 
при їх виникненні; 

2) проактивна стратегія – формування кадрового резерву, надлишкової чисельності (профіциту 
персоналу), що в свою чергу може бути здійснено: 

– із зовнішніх джерел (ринку праці) – прийом персоналу понад мінімальну граничну планову 
чисельність; 

– із внутрішніх джерел – формування кадрового резерву для оперативного заповнення 
вакансій при звільненні або переміщенні працівника на іншу посаду; 

3) стратегія універсалізації, що передбачає навчання працівників, формування базових 
компетентностей, знань та навичок у суміжних професіях, сферах діяльності для оперативного 
закриття вакансій в разі їх виникнення. 

При використанні реактивної стратегії виникає ризик простою робочого місця в разі несвоєчасного 
заміщення вакансії, практичний підхід до управління чисельністю потребує додаткових витрат на 
утримання персоналу, який є недовантаженим, стратегія універсалізації передбачає витрачання 
коштів на навчання персоналу, що пов’язано з витратами на розробку програм професійного 
навчання, відрив працівників від виконання основних функцій на період такого навчання (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Переваги та недоліки стратегічних альтернатив 
Стратегічна 

альтернатива 
Переваги (вигоди) Недоліки (втрати) 

Реактивна 
стратегія 

Відсутність витрат  
на оплату праці  
надлишкового персоналу 

Виникнення дефіциту персоналу, простої робочого 
місця при несвоєчасному закритті вакансії, втрата 
доходів та прибутків 

Проактивна 
стратегія 

Своєчасне закриття вакансій, 
відсутність простоїв 

Профіцит персоналу, додаткові витрати  
на оплату праці надлишкового персоналу 

Стратегія 
універсалізації 

Своєчасне закриття вакансій, 
відсутність простоїв 

Додаткові витрати на навчання, втрата часу  
на виконання основних функцій  
під час навчання, обмеженість використання –  
тільки для управлінських видів діяльності 

 
Рішення про вибір тієї чи іншої стратегічної альтернативи має базуватись на результатах 

ретельного аналізу вигід і втрат, порівнянні вартісних показників формування резерву або настання 
дефіциту персоналу. Вартість профіциту персоналу визначається, виходячи з контингенту надлишкової 
чисельності, середнього рівня оплати праці та тривалості перебування працівників у кадровому резерві. 

Вартість дефіциту персоналу – це вартість втраченого доходу (за вирахуванням заробітної 
плати) від простою робочого місця. 

Визначивши вартісні показники управління чисельністю, що характеризують втрати та вигоди 
тієї чи іншої стратегічної альтернативи, підприємство або організація має можливість обґрунтовано 
визначити операційну стратегію управління чисельністю на основі критерію максимізації результату 
(табл. 2). 

Таблиця 2 
Критерії вибору стратегічної альтернативи 

Стратегічна 
альтернатива 

Вимірник вигід Вимірник втрат 
Критерій вибору 

стратегічної альтернативи 

Реактивна стратегія 
Вп (вартість профіциту 

персоналу) 
Вд (вартість дефіциту 

персоналу) 
Вп – Вд > 0 

Проактивна стратегія Вд (вартість дефіциту персоналу) 
Вп (вартість профіциту 

персоналу) 
Вд – Вп > 0 

Стратегія 
універсалізації 

Вд (вартість дефіциту персоналу) Внавч (вартість навчання) Вд – Внавч > 0 
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Вимірник вигід і втрат може змінюватись відповідно до сутності стратегічної альтернативи. 
Так, при дотриманні реактивного типу стратегії управління чисельністю витрати полягатимуть у 
втраті доходів від простою робочого місця, тобто фактично це вартість дефіциту. В той же час 
підприємство не буде нести витрати на утримання надлишкової чисельності працівників, тобто 
вимірник вигід – вартість профіциту персоналу. Для проактивної стратегії в якості вимірника вигід 
запропоновано використовувати вартість дефіциту персоналу, який не виникає при дотриманні 
такого типу стратегії, а вартість профіциту відповідно характеризуватиме втрати підприємства. 

Висновки. Визначення вартості дефіциту та профіциту персоналу, витрат на навчання то 
розвиток в умовах конкретного підприємства дозволяє обґрунтовано визначити, який спосіб 
формування контингенту працівників в довгостроковій перспективі є економічно доцільним. Такий 
підхід вибору стратегічної альтернативи із запропонованих (реактивної, проактивної та стратегії 
універсалізації) спрямований на максимальну синергію діяльності з управління персоналом та 
господарської діяльності в цілому в напрямку забезпечення ефективності підприємства та зростання 
його добробуту. 
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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ ПОТЕНЦІАЛ – ВИРІШАЛЬНИЙ ФАКТОР  
ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ  

В СУЧАСНИХ УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 
 

Актуальність дослідження. З кожним днем питання євроінтеграції стає все більш актуальною 
темою для обговорення так, як вступ України до Євросоюзу підтримує переважна більшість українців.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми впровадження інновацій в умовах 
євроінтеграції досліджуються в багатьох наукових статтях. Серед публікацій, присвячених проблемам 
глобалізації та європейської інтеграції, координації макроекономічної політики і співробітництва в 
інноваційно-технологічній сфері – праці таких відомих західних економістів як Б. Баласса, Р. Вернон, 
Дж. Гелбрейт, Дж. Даннінг, П. Друкер, Р. Лукас, А. Лундвалл, Р. Нельсон, М. Фрімен, Й. Шумпетер [1]. 

Мета статті. Дослідження інноваційного розвитку України в сучасних умовах євроінтеграції. 
Виклад основного матеріалу. Шлях модернізації економіки, подолання технологічної відсталості, 

залучення іноземних інвестицій і новітніх технологій, підвищення конкурентоспроможності в 
Україні є основою формування європейської економічної інтеграції. 

З наукових праць вітчизняних дослідників, можна зробити висновок, що вирішальним 
фактором інноваційного розвитку України в сучасних умовах євроінтеграції є її інтелектуальний 
потенціал. Розвинені держави намагаються створити такі умови, що сприяють притоку до них 
інтелектуальних ресурсів і запобігають «витоку умів» [1]. В Україні ж спостерігається тенденція до 
зниження чисельності працівників, які задіяні у виконанні наукових досліджень і розробок, динаміку 
та темпи змін щодо зайнятості працівників даної галузі за п’ять років наведено в таблиці 1 [2]. 
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